

# 中国人民 敢闯敢试

40年来,中国人民始终与时俱进、一往无前,充分显示了中国力量。中国人民坚持解放思想、实事求是,实现解放思想和改革开放相互激荡、观念创新和实践探索相互促进,充分显示了思想引领的强大力量。中国人民勇于自我革命、自我革新,不断完善中国特色社会主义制度,不断革除阻碍发展的各方面体制机制弊端,充分显示了制度保障的强大力量。中国人民敢闯敢试、敢为人先,积极性、主动性、创造性空前高涨,充分显示了13亿多人民作为国家主人和真正英雄推动历史前进的强大力量。

——摘自习近平在博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式上的主旨演讲(2018年4月10日)



本栏目主持人:刘少华

## 壮阔东方潮 奋进新时代 庆祝改革开放40年

# 在浦东, 沐浴创新阳光

本报记者  
叶子

回看浦东开发开放28年的历程,创新一路相伴。

自贸区建设的制度创新,大科学装置的科技创新,改革开放的每一项举措都是在原有基础上探索新的方向、建立新的高地。曾任上海浦东新区管委会主任的赵启正说,浦东开发是在一张白纸上画最新最美的图画。而这幅图画,最终由人民共享。

本报采访了不同行业的浦东人,听他们讲在浦东工作生活的故事。当这些故事一一打开,浦东的创新之光闪耀出炫目光彩。



右边是浦东,黄浦江穿越大上海,左边是浦东。  
资料图片



周虹拿到了全国首张自贸区推荐外国人永久居留身份证。(资料图片)

### 外企高管周虹: 我拿到了全国首张永久居留身份证

在上海浦东展览馆看浦东开发开放主题展,有一位女士拿着永久居住证,笑容明媚的照片令人印象深刻。这是浦东在全国率先推出的自贸区永居推荐机制的历史记录,而这张照片的主人公便是全国第一个拿到永居证的上海罗氏制药有限公司的总经理周虹。

出生在浙江温州的周虹1983年移民德国。她还记得,那年她从温州坐了一天一夜的轮船才到达上海,彼时上海虹桥机场还没有去德国的航班,浦东机场也没有建成,必须从上海坐火车到北京再飞德国。这是周虹与上海的第一次接触,东方大都市的繁华令她兴奋。而到了德国之后,她才发现那时候的中国在很多方面还很落后。时光荏苒,2011年,先后就职于德勤、先灵、拜耳等企业的周虹选择回国并定居上海。现在当地再从上海飞德国却发觉,中国在城市建设、互联网应用等很多方面的发展速度已经远远赶超。

短短几十年,改革开放让中国变了样貌,而在上海浦东,这样的感受尤为强烈。

周虹所在的罗氏制药,是第一个入驻张江的跨国药企。周虹听公司前辈说过那时的故事。1993年,罗氏制药有意向在张江办厂房,时任罗氏全球副董事长来到张江考察。他看着面前大片的农田,难以置信地问当时的项目负责人:“我们是不是走错了地方?”得到的回答却充满信心:“没错!就是这里!”果然,到1993年底,龙东大道已是一马平川,水管、电线、电话线全都铺设到位。1994年初,罗氏和张江签订土地批租合同,这是张江生物医药产业的第一个大项目,后来,随着越来越多生物医药企业落户张江,张江的“药谷”招牌愈加闪亮,罗氏也在这里设立了中国总部、全球研发中心。

“上海是改革开放先行者,浦东是排头兵。上海出台的各项政策能体现企业的实际需求。”周虹告诉记者,自贸区建成后,在外资备案制、跨境双向现金池业务、总部经济政策等方面,罗氏受益于一系列创新举措。例如,由于罗氏注册在上海自贸区,2016年顺利通过了海关AEO(认证经营者)高级认证,在进口通关上获得了优先办理、流程简化、随机抽验等诸多便利,而这些都使得肿瘤患者的“救命药”创新药能够更快进入中国。

2017年4月,周虹得知上海实施引进海外高层次人才新政,便立即申请永久居留,到6月16日拿到外国人永久居留身份证,前后只用了2个月时间。

率先试点自贸区永久居留推荐直通车制度,是浦东为厚植人才优势重点推进的“十个率先”举措之一,截至2017年12月,永久居留身份证已发出20张。“人才是罗氏一直看好中国、扎根上海的重要原因。”周虹透露,她所在的外国专家社群得知她获得全国首张永久居留身份证后受到鼓舞,纷纷来咨询如何申请办理。

眼下,周虹和公司正为了11月将在上海举行的中国国际进口博览会做准备。中国继续扩大开放为跨国企业提供了更广阔的舞台,周虹相信,“进博会”将创造更多合作契机,她也期待能立足上海,与多方携手共建创新生态圈,实现“中国创造”,“先患者之需而行”。

### “张江男”王伟: 我想在张江实现创业梦想

美国有“硅谷男”,日本有“电车男”,而中国上海有“张江男”。王伟,就是一名“张江男”。2013年,王伟来到张江工作,从最初的设计游戏内容,写程序、改代码,到如今的负责项目管理,控进度、管人员,现任欢乐互娱科技股份有限公司东方工作室负责人的王伟,手下负责5款游戏的运营和研发。

早上7点起床,9点上班,12点午饭休息,14点继续工作,18点晚饭休息,19点开始加班,21点下班,23点到家,这是王伟工作日的作息。有句话说:“清晨叫醒你的不是闹钟,而是梦想。”对于王伟这样的张江男女而言,这并不是一句空话。他们心里有个创新创业的大梦想。

5年前,热爱游戏的王伟来到上海,选择了张江科技园区的一家创业型互联网游戏公司欢乐互娱。他说:“我喜欢这个有创意的工作,也被充满创新的工作环境所吸引。”王伟还记得,来张江的第一年,公司仍处在创业初期,工资都发不出,最后公司卖出测试状态的游戏版本,获得了50万美元的版权费,才得以渡过这个关口。

创业维艰。好在,在浦东这样一片创新创业的沃土上,有阳光雨露滋润。刚到浦东,公司就为王伟等引进人才申请了人才公寓。4室3厅的大房子,月租金才1万元出头,而且公司出一半,自己出一半。要知道,在上海浦东,这一政策不知减轻了王伟多少压力。

原来,浦东栽“梧桐”引“凤凰”,为引进人才做了大量创新工作。张江文化控股有限公司总经理陆晓炜介绍,张江有50万名科技从业人员,张江为他们提供了900万平方米的人才公寓,希望能与这些坚持梦想者同行。除此之外,人才落户、子女上学等配套政策也为创新人才解除了后顾之忧。

欢乐互娱首席执行官李薇表示,除了大力引才,张江对高新技术企业的扶持政策还有很多,例如,公司享受了财政扶持的税收返还。另外,张江整体的产业链完善,上下游科技企业扎堆,方便竞争合作。

如今,文化创意产业集群在张江形成,覆盖数字出版、新媒体、互联网教育、网络游戏、动漫影视等领域,各种新型文化企业机构超过550家。王伟对此感受颇深:“拿游戏产业来说,中小型创业公司大多在张江集聚,不乏许多厉害的公司,这样的竞争氛围有利于创新。”

说起在张江的感受,王伟用“有活力”“高压”“快节奏”三个词来形容,30出头的王伟笑称自己已经很老了,因为张江的年轻人非常多,做事也拼,除了热爱,还有激情和活力。不过,不服“老”的他还想带着团队做出新的游戏产品,在张江完成他的创业梦想。他说:“在我们行业,每做一个游戏都是一种创新。”



张江要打造成一座宜居的“科学城”。 刘思弘摄



陆家嘴融书房。(资料图片)

### 金融白领小赵: 朋友圈都来点赞融书房

“这周融书房的活动是什么主题?你报名了吗?”这是在浦东一家互联网金融公司工作的小赵和朋友们之间最新的问候语言。

融书房,从浦东新区的一座区级图书馆,到上海首个以金融为特色的“城市书房”,摇身一变成为了“网红”图书馆、年轻人的打卡胜地、上海的文化新地标。它背后,是浦东打造文化高地的种种创新举措。

走进融书房,这栋位于浦东新区陆家嘴金融城内的3层建筑“颜值”颇高。回廊式布局、阶梯式座位,阳光透过落地玻璃窗恣意地洒进屋子,怪不得小赵说它无论从哪个角度拍照都很有文艺范儿。融书房共有1400多平方米,藏书5万余册,智能化的图书服务系统让读者只需一部手机就能完成查询、预约、借阅。上到3楼,有一个带舞台的空间,这便是小赵参加陆家嘴读书会的活动场地了。

陆家嘴读书会,每周五周六晚在融书房举办,一场是文化类,一场是金融、时尚类,嘉宾都是各界名人大咖。这是浦东用市场资源撬动文化活力的创新之举。每场读书会,除了现场观众亲自参与外,整个活动过程还会由东方财经浦东频道全程电视录制成节目,在《几何书房》栏目中播出,以“在场”加“在线”的方式覆盖全国2.2亿观众;还与喜马拉雅FM合作,将每期现场音频传播给更广泛的全球听众。

馆长凌志荣介绍说,陆家嘴读书会成立至今不到半年内,参与人数已近6000人,每场活动人数爆满,基本上通告一出就被“秒杀”,往往五六百人中只有150人左右有机会到现场。小赵参加过一场文学分享的读书会,图片发到朋友圈,立即引来众多点赞,这样的文化活动大家争着抢着来体验。

“融书房的融,不仅指金融,还有包容、融合之意。”凌志荣说,以前图书馆主要是老年人来借阅,而现在吸引了大批年轻人关注、参加。对于小赵这样的年轻人而言,在浦东,文化休闲的去处还很多,梅赛德斯-奔驰文化中心便是其中之一。上海人谁不曾去那里看过一场演唱会呢?

据浦东新区区委宣传部副部长黄伟介绍,这里是上海世博会的一个演艺场馆,政府将其20年代理权以5个亿卖出,代理商随即将其10年的冠名权以5.9亿卖给了梅赛德斯-奔驰,当年即获得盈利。正是通过这种创新性的市场化运营方法,文化场馆活了起来,文化生活也丰富起来,国内外顶级文体赛事纷纷在这里上演。可以说,市场模式激活了文化地标。

小赵说,在她的朋友圈里,望江驿、船厂1862等人气也很高,它们都是黄浦江东岸滨江公共空间贯通工程中创造性建设的文化空间。“文化是一个城市必不可少的元素。浦东给人的感觉是快节奏,而这些富有创造力的文化空间让我们拥有了慢生活。”小赵说。

